

AZ ISKOLAÜGYI MINISZTERIUM BEFEJEZTE A STRATÉGIAI KUTATÁS ÉS FEJLESZTÉS PROGRAMJÁNAK ÁTDOLGOZÁSÁT, ÉS ÚJRAINDÍTOTTA E TÁVLATI PROJEKTET

A minisztérium – mint a távlati Kutatási és Fejlesztési Operációs Program irányító szerve – a Kutatási Ügynökséggel és más társintézményekkel szorosan együttműködve elvégezte az egész projekt újraindításához elengedhetetlenül szükséges módosításokat, és ismét meghirdette a kutatás és fejlesztés hatékonyan támogató igényes projektet. Mint ismeretes, a közelmúltban ennek a projektnek az eredeti változata kiváltotta a kompetens hazai és európai ellenőrző szervek, sőt egész társadalmunk teljes mértékben indokolt bírálatát, aminek a következtében le kellett állítani a végrehajtásával kapcsolatos további minden tevékenységet, sőt a kiírásáért személyesen is felelős iskolaügyi miniszter arra kényszerült, hogy lemondjon a tisztségéről. A projektet meghirdető eredeti felhívást a jelenlegi iskolaügyi miniszter állította le, így reagálva az Európai Bizottság figyelemzavaró-bíráló levelére. Ezt követően a kutatás és fejlesztés támogatását előirányzó operációs program és a hozzá kapcsolódó egész projekt is átdolgozásra került. Egyértelművé, átláthatóvá, nyitottá csiszolódott, és jelentős mértékben szigorúbbá váltak a projektbe bekapcsolódni szándékozó intézményekkel szembeni elvárások, valamint a pályázatok színvonalára, minőségére, egész kidolgozására vonatkozó igények is. E munka során a minisztérium következetesen betartotta és érvényre juttatta a pályázatokra vonatkozó előírásokat és szabályokat, amelyeket a kormány még 2017-ben hagyott jóvá. Végezetül az egész átdolgozott pályázati

kiírást jóváhagyta a pénzügyminisztérium illetékes ellenőrző csoportja. Erről az aktusról a minisztérium 2018. június 7-én tájékoztatta az Európai Unió illetékes bizottságát. A módosításokat végző szakemberek a kormány illetékes szakbizottságával és a kormányhivatal tudományos, technikai és innovációs tanácsával együttműködve szinte teljes mértékben átdolgozták a projektre vonatkozó kritériumokat, beleértve a pályázatokat elbíráló személyek kiválasztására vonatkozó követelményeket is. Ezek a módosítások 2018. május 28-án felkerültek a projektet meghirdető weboldalra is. Meghatározták többek között azt is, hogy a projekt kapcsán a vissza nem térítendő anyagi támogatásra csak azok az intézmények pályázhatnak, amelyeknek valós tapasztalatai vannak a tudományos kutatás és fejlesztés területén, emellett gazdasági és pénzügyi szempontból stabil a helyzetük. Ugyancsak meghatározták azt a szükséges minimális időtartamot is, amellyel az alapítás óta rendelkeznie kell a pályázónak. Megfelelő dokumentumokkal kell bizonyítaniuk, milyen tevékenységet végeztek és milyen eredményeket értek el a kutatás és fejlesztés területén eddigi működésük ideje alatt. Emellett megfelelő és hiteles bizonylattal kell igazolniuk azt is, hogy már a pályázatuk leadásának időpontjában is képesek arra, hogy sikeresen teljesítsék a vállalt kutatási és fejlesztési feladatokat. Az európai pénzügyi alaphoz a regionális fejlesztésre igényelhető pénzügyi támogatás az új kritériumok értelmében nem egy



általánosan megfogalmazott területet jelöl meg, hanem az alábbi 5 részterületre fókuszál:

1. A 21. század közlekedési eszközei – 63 072 000 euró (EU alap)
2. A 21. század ipara – 107 712 000 euró (EU alap)
3. Digitális Szlovákia – kreatív ipar – 47 520 000 euró (EU alap)
4. A lakosság egészségi állapota, egészségügyi technológiák – 33 696 000 euró (EU alap)
5. Egészséges élelmiszerek, egészséges életkörnyezet – 36 000 000 euró (EU alap).

Az európai pénzügyi alapból tehát a felsorolt öt részterületre összesen 288 millió euróra lehet pályázni. E program és projekt meghatározott célja támogatni a stratégiai szempontból kiemelten jelentős kutatásokat és fejlesztéseket, amelyeket kizárólag kutatási intézmények és vállalkozások, konzorciumok valósítanak meg a nemzetgazdasági potenciál lehető leghatékonyabb kihasználásával. A pályázóknak külön hangsúlyt kell helyezniük arra, hogy pályamunkájukban építsenek az egyetemek tudományos intézeteinek kapacitására, valamint arra is, hogy kutatásaik, fejlesztéseik eredményei maximálisan alkalmazhatók lehessenek a mindennapok gyakorlatában. Pályázataik mindenekelőtt a kutatási–fejlesztési feladatok sikeres megvalósítására irányulhatnak. A vissza nem térítendő anyagi támogatást csak a legszükségesebb esetekben fordíthatják saját kutatási infrastruktúrájuk, felszereltségük fejlesztésére, vagyis akkor, ha a kutatási feladat sikeres megvalósításához Szlovákiában nincsenek meg a szüksé-

ges berendezések vagy azok műszaki állapota, illetve kapacitása nem felel meg az elvárásoknak.

A minisztérium a program és a projekt újrafogalmazása során következetesen arra törekedett, hogy ne ismétlődhessenek meg azok a hibák, amelyek az első kiírásban előfordultak. E célból több alkalommal is igényes szakmai konzultációt, tanácskozást folytatott a szakma országosan elismert képviselőivel és a kormány illetékes szakbizottságaival. E tanácskozásokon elhangzott javaslatok és az elfogadott határozatok a <http://www.vyskumnaagentura.sk/sk/o-nas/zasadnutia-rady-va> weboldalon találhatóak. E tanácskozások után a 2018-as év első hónapjaiban – még a pályázati lehetőségek kihirdetése előtt – a minisztérium megbízott szakdolgozói az érintett partnerintézetekkel és kutatási intézményekkel kerekasztal-megbeszéléseken vitatták meg a projekt részleteit, hogy a végleges kiírás teljes mértékben megfeleljen a szakmaiság, a nyitottság és átláthatóság követelményeinek. A végső egyeztetésekkel kapcsolatos információk a <http://www.vyskumnaagentura.sk/sk/podujatia/podujatia-archiv/okruhly-stol/19-okruhly-stol-koncept-vyziev-na-podporu-strategickeho-vyskumu-a-vyvoja-v-5-domenach-inteligentnej-specializacie-z-operacneho-programu-vyskum-a-inovacie> weboldalon találhatóak. A potenciális pályázók képviselői e tanácskozások után elégedetten nyugtázták az elkészített dokumentum színvonalát, valamint azt a tényt is, hogy a projekt kidolgozói őszinte, nyitott és valóban eredményes megbeszéléseket folytattak velük.